

## К 70-летию Великой Победы

### БОЕВОЙ ХАРАКТЕР ФОРМИРУЕТСЯ В ДЕТСТВЕ



В 1941 г. Свет Турунов считал себя уже взрослым. Когда началась война, ему шел 16-й год. У советских людей тогда был настрой, что недели за две мы сможем победить фашистов. Так говорили взрослые. Но недели переросли в годы. А военкомат не принял документы у Света, который хотел уйти на фронт. Родился и рос мальчик в семье Саввы Матвеевича Турунова – ленинградского инженера-кораблестроителя. Отец прошел большую школу кораблестроения, внимательно вслушивался в то, о чем говорил в своих лекциях адмирал Алексей Николаевич Крылов, знаменитый механик и математик, академик-кораблестроитель. Перед войной Савва Матвеевич был назначен главным строителем крейсера «Кронштадт», а затем и главным инженером Адмиралтейского завода. Сынишка внимательно наблюдал за работой отца, неоднократно бывая у него на заводе. Это пригодились ему в последующей жизни.

Свет Саввич Турунов бережно хранит грамоту, врученную ему, когда он учился в первом классе. Он был награжден Октябрьской базой фабрики имени Самойловой с присвоением почетного звания ударника 2-го года 2-й пятилетки строителя

социализма, активно проявившего себя в учебе и общественной работе. В начале июля 1941 г. отец отправил семью в г.Рыбинск, а 8 сентября Ленинград уже был блокирован. В Рыбинске было организовано танковое училище, но Света, несмотря на неоднократные просьбы, не взяли туда по возрасту и посоветовали изучать специальность тракториста. Он так и сделал. Ходил на курсы, по окончании которых работал на полях. Только в конце 1942 г. его призвали в армию и направили учиться в 3-е Ленинградское артиллерийское училище. По завершении учебы он попросился на Ленинградский фронт, и был направлен в действующую часть, входившую в состав резерва Главного командования. Главным вооружением в этой части состояли 152- и 122-мм пушки А-19 и МЛ-20.

Лейтенант Турунов попадает на 4-й Украинский фронт командиром артиллерийской батареи. В одном из ожесточенных боев под городом Зорау в Восточной Силезии (ныне г.Жоры, Польша), он был тяжело ранен. Полевые хирурги долго колдовали над израненным офицером. Ведь он получил ранение в легкое, плечо и в обе ноги. Около полугода Света Саввича переводили из одного госпиталя в другой. Последние осколки были извлечены из тела будущего адмирала только осенью 1945 г.

После выздоровления С.Турунова направили в распоряжение Управления кораблестроения Военно-Морского Флота. Так с октября 1945 г. он становится военным моряком. Взяв с собой сохраненный матерью аттестат зрелости с отличными оценками, офицер направился к начальнику Высшего военно-морского инженерного училища имени Ф.Э.Дзержинского контр-адмиралу М.А.Крупскому. После беседы начальник училища дал указание поступать на общих основаниях и сдать три экзамена: по математике, физике и химии. Оценки были не блестящими – одна четверка и две тройки, но в училище его при-

няли. Это подстегнуло жадного до знаний нового слушателя. Училище он закончил с отличием, следуя семейному девизу, который любил повторять его дед Матвей Иванович Турунов из села Девятины Вологодской губернии: «Знать больше, а делать лучше». Пришлось вспомнить все, о чем они говорили с отцом, Саввой Матвеевичем, который после войны возглавлял Балтийский завод судостроения, а потом работал на посту декана экономического факультета Ленинградского кораблестроительного института.

В ходе длительных бесед, предполагающих к душевному разговору, я поинтересовался именем адмирала. Такое имя мне встретилось впервые, и я осмелился спросить о его происхождении. Адмирал не нашел в этом вопросе ничего необычного и рассказал о том, как его отец в 20-е годы, будучи студентом Политехнического института, встретил мать, тоже студентку. Жили тогда студенты коммунально и все дела решали коллективно. «Когда мама была беременна, – вспоминает адмирал, – то коммуна решила: «если родится сын, назовем его Свет, а если девочка, то – Тьма. Моя сестра, родившаяся после меня, очень благодарила судьбу, за то, что не стала Тьмою».

Большой, сложный и интересный жизненный путь за плечами известного ученого, профессора Российской академии естественных наук Света Саввича Турунова. После окончания «дзержинки» он был распределен на боевые корабли Краснознаменного Балтийского флота в качестве командира БЧ-5, а затем откомандирован в конструкторское бюро судостроения. Здесь Свет Саввич полностью раскрыл свое инженерное мышление. Он вошел в состав группы создателей подводной лодки проекта 705. Эта группа конструкторов была удостоена Ленинской премии. Знание инженерного дела, трудолюбие и дисциплинированность Света Турунова были замечены командованием. Как профессионала и талантливого организатора его направляют на работу в аппарат ЦК КПСС, где он прослужил 18 лет, десять из них он был помощником секретаря ЦК КПСС по оборонным вопросам, а следующие

14 лет – помощником Министра обороны СССР Д.Ф.Устинова.

– Со Сталиным я лично, увы, не встречался, но мое поколение было воспитано в духе высокой дисциплины, – рассказывает ветеран. – Когда я работал в аппарате ЦК КПСС по вопросам оборонной промышленности, а потом и помощником Министра обороны СССР, то в частных беседах с Дмитрием Фёдоровичем Устиновым, узнавал подробности стиля работы Председателя ГКО И.В.Сталина. В тяжелые военные годы Устинов возглавлял наркомат вооружения, который входил в оборонно-промышленный комплекс. В него входили наркоматы вооружения; судостроения; авиационной промышленности; боеприпасов; минометного вооружения и танковой промышленности. Все шесть наркоматов курировал непосредственно И.В.Сталин. Д.Ф.Устинов стал наркомом в 32 года. Во время войны Сталин ни одного из наркомов промышленности не заменил. Вот вам пример кадровой политики вождя.

Вокруг маршала Д.Ф.Устинова формировалась когорта мыслящих специалистов. В этом строю находился и адмирал С.С.Турунов. Об адмирале Турунове генерал армии, Герой Советского Союза, участник Великой Отечественной войны и Парада Победы на Красной площади 24 июня 1945 г. В.И.Варенников однажды сказал, что этот человек – высокий специалист военного дела. Познания Турунова в военном деле были выше, чем у его шефа. Адмирал С.С.Турунов имеет более 50 отечественных и зарубежных наград, в том числе ордена Ленина, Октябрьской Революции, Отечественной войны I степени, Красной Звезды, Трудового Красного Знамени (2), «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» II и III степеней, «Знак Почета» и медали. Он является почетным гражданином польского города Жоры. В году 70-летия Великой Победы член Клуба адмиралов ВМФ, ветеран Великой Отечественной войны Свет Саввич Турунов в свои 89 лет ведет активную работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи.

**Капитан 2 ранга К.Панфёров**